从建市到现在,我市已经走过了55个年头。半个多世纪的变迁,让长期生活在 这个城市的居民也深切感受到了生活上日新月异的变化。

住房是民生大计,住房问题牵动着居民的心。随着经济发展,我市近几十年来居 民的住房条件发生了翻天覆地的变化。从本期开始,我们将陆续推出"房子·生活"栏 目,以住房为引子,来听听居民们这些年对生活变迁的感触。本期推出"房子·生活" 系列报道之

# "新房为我的幸福加分"

宽敞的客厅、大大的阳台、温馨的卧室以 及空间阔绰的厨卫,就是岳女士现在的新家。 自从 2009 年搬到新区居住之后, 岳女士的生 活发生了不少令人欣喜的变化。如今,回想起 这些年的住房变迁,岳女士感慨不已。

"听父母讲,我是在位于鹤山区的四矿工 人村出生的。那时候全家只有一间房,父母带 着我的哥哥、姐姐和刚出生的我挤在一张床上 睡。当我一岁多的时候,全家搬到了山城区的 五矿工人村。因为家里人口多,父母单位就比 较照顾,给我们家分了一套约80平方米的平 房,包括两个卧室一个客厅,还有厨房、煤球 "岳女士说,她的父母住一间房,她和姐姐 合住一间房, 哥哥就睡在厨房旁边的煤球房 里。"那时候家里特别挤,来个客人连住的地方 都没有。记得那时候我的一个堂哥上学在我家 住过一段时间,父母就在客厅里给他临时搭了 个小床。

"我和爱人是 1999 年底结的婚,新家在山 城区长风路中段的老公安局家属院,是爱人父 母以前分的公房。面积大概是30多平方米,一 室一厅,还带厨房、卫生间和一个小院子。记得 刚开始我们还要交房租,每月十几块钱,过了 几年后房管部门才把房子卖给个人,总共花了 不到一万块钱。"岳女士说,因为房子是平房, 比较潮湿,采光效果也不好。"冬天采暖也是自 己用煤炉烧蜂窝煤,一冬天要烧掉一千来块钱 的蜂窝煤,还很脏,室内空气也不好。

"刚结婚的时候觉得房子还挺好,两个人 住着很舒服,但儿子出生后就觉得挤了。"岳女 士说,那时她的儿子一直跟他们在一张床上挤 着睡,上学之后家里连个学习的地方都没有, 只能在客厅里搭个临时的小桌子。"那时候,我 们最期待的就是能有一套宽敞明亮的大房子, 让儿子有个属于自己的房间。

"这个愿望终于在 2009 年成为现实。2007



年,市里推出了一些惠民政策,对鹤山区的采 煤沉陷区进行改造。我爱人的父母在采煤沉陷 区有一间十几平方米的小房子,在这次改造工 程中,可以分一套住房。"岳女士说,抽签的时 候她刚好抽到了三楼,补了13万元,分到了现 在这套约100平方米的新房。

"现在的房子是两室两厅,客厅特别大,采 光特别好,孩子也终于有了属于自己的房间。 岳女十说,看见暖暖的阳光透过大大的玻璃窗 照到卧室里,感觉特别好。"现在采暖也都是集 中供暖了,再也不用闻蜂窝煤的味道,家里也 干净多了。一冬天只需要 1600 余元的采暖费, 比之前用煤炉取暖没贵多少。

'我们是 2009 年搬过来的。记得正式搬家

的前一天,我和爱人、儿子一起到现在的新房 打扫卫生。中午吃饭时,我本来想到外面去吃, 但老公说在新家吃吧,就当是开伙饭了。"岳女 士说,那时候很多家当都没有搬过来,连桌子、 凳子都没有,就用一张垫子铺在地上,他们用 小电饭锅煮了几包方便面,一家三口人端着碗 坐在地上的垫子上吃。"但当时感觉很幸福,那 个场面现在回想起来还很温馨。

"如今,我很喜欢在空闲的时候坐在家里 的阳台上晒太阳,或是在安静的夜晚端杯热茶 仰望星空。回想起这些年住房的改变给生活带 来的变化,就会觉得现在的一切都特别幸福、 特别美好。"岳女士说,她也相信,在未来的人 生中,生活还会继续为她展现更美好的风景。

#### 进入楼市调控关键一年

## 楼市以价换量将现"羊群效应"

然没有回暖的趋势。统计显示,元旦假期前两 天,北京住宅网签总量同比大幅下跌67%。经 过过去一年的严厉调控,买卖双方在深度博弈 中迎来了新年。业界人士判断,随着市场急剧 变化,今年将是楼市调控、房价能否回归理性 的关键一年。

#### ■让利促销或促楼市成交回暖

去年年底的中央经济工作会议已经明确, 今年房地产调控基调不变, 限购的延续表明诸 多调控政策正处于常态化。不论是房价控制目 标还是保障房建设计划,问责力度加大,表明政 府的调控决心和力度空前。在这种大背景下,楼 市博弈将见分晓,房价有望走出屡调屡涨的怪 圈,迎来实质性拐点。据了解,北京已率先降价 的一些项目获得了热销,"羊群效应"正逐渐形 成,越来越多的开发商嗅到了市场大调整的气 味,为摆脱销售困境,开始选择以价换量。

元旦期间,记者致电广受关注的北京通州 区"降价先锋"京贸国际城,售楼人员告诉记者, 去年 10 月开盘的 5 号楼目前起价仅为 13400 元 / 平方米,相对于此前 26000 元 / 平方米的 最高报价,降价幅度接近一半。"腰斩"式的降价 也给该楼盘带来了短期热销, 二期目前已卖出 近一半。同样是位于通州区的合生世界花园去 年底推出的为期两个月的团购价只有 13000 元 /平方米,比周边二手房价格还要低,报名人数 已经超过了可售套数的两倍之多。

部分楼盘降价促销效果显著反映出,如果 开发商能够接受以价换量,那么成交量将会有

据新华网消息 新年伊始,楼市成交量依 所回升。在去年年底的全国住房城乡建设工作 会议上,住建部部长姜伟新表示,今年严格实 施差别化住房信贷、税收政策,支持居民的合 理购房需求,优先保证首次购房家庭的贷款需 求。这意味着,未来刚性需求人市将会得到后 续政策的支持,然而在投资盛行、房价预期大 涨的时期,投资者对房价的价格弹性并不关 注,如今自住型需求成为市场主要购买力时, 高房价却成为横亘在购房者面前的一道难以 逾越的门槛。今年开发商面临的资金回笼以及 债务偿付压力更大,只有主动让利促销,才能 消化库存,促使成交回暖。

#### ■调控步入深水区,房地产业深度 整合在即

今年是楼市调控关键一年,不仅在于房价 即将出现调整,还在干整个房地产业也会因市 场调整而出现前所未有的深度整合。过去开发 商粗放式的经营模式造成市场里鱼龙混杂,在 投资泡沫积攒的时期,一些内部经营管理不善 的房企仍能获得生存空间,甚至业绩不菲。然 而,市场大调整"山雨欲来",在挤出泡沫过程 中,这种粗放的经营模式必然会发生转变。

当前开发商的市场环境整体恶化,融资渠 道全面收窄,在波诡云谲的竞争环境中,话者 生存的竞争法则将彻底显现。为适应新的市场 环境,开发商的资金储备尤为重要。在楼市的 下行周期,恒大、万科等大型开发商有足够的 腾挪空间,能够承受较长时间的滞销和大幅降 价,但是小型开发商现金流却捉襟见肘,如果 缺乏销售回款,则有可能会被淘汰出市场或者 被迫转型。

房企业绩的明显分化,则有可能使楼市博 弈更加复杂化,销售不畅的开发商必然会采取 各种手段来对抗调控。我们看到,此轮调控始 终伴随着许多杂音,在成交步入寒冬时,不少 利益群体抛出了救市论。随着调控步入深水 区,我们还应做好应对各种市场变化的预案和

另外,今年还将是房地产制度层面改革的 重要一年。中央经济工作会议部署推进房产税 改革试点。房产税试点范围进一步扩大,无疑 将优化房地产税收制度,解决住房保有环节税 负缺失的弊端,始终对投资投机性需求保持高 压态势,形成抑制投机的市场内在机制。业界 专家分析,房产税制度层面的改革意义深远, 是对楼市调控的中长期制度安排,其对楼市发 展的长期影响将逐渐显现,值得购房者更多期 待。同时,依靠商品房和保障房"两条腿"走路 的住房供应体系,也有望在今年真正形成。去 年 1000 万套保障房全部开工,今年住建部又 提出新开工建设保障性住房和棚户区改造住 房 700 万套以上,保障房大举人市将使我国的 住房供需格局发生彻底变化。

在工业化、城镇化过程中,我国房地产业 发展面临前所未有的良好机遇, 但是泡沫滋 生、房价畸高却让楼市走上了一条不可持续之 路。调控的长远目标在于促进房地产市场转 型,改变扭曲房价、催生泡沫的内在机制。今年 行业大洗牌来临,房企价格竞争机制启动,为 把楼市拉上理性繁荣的轨道创造良好时机,而 前提在于各项调控措施能够得到切实有效的

#### 阳光·家天下两栋高层交房

## 住高层住宅 享洋房景观

晨报讯(记者 陈海寅)元旦前,阳光·家天 下高层住宅 23 号楼、25 号楼正式交房。两楼面 向小区主景观,虽然是高层住宅,花园洋房的漂 亮景观却尽收眼底。

"我们小区的高层住宅走的一直都是低价 路线,当初开始销售时,都比其他小区的高层要 便宜。"交房现场,阳光·家天下工作人员介绍, 当初23号楼、25号楼开盘销售时,很快就被购 房者抢购一空,高品质小区、超实惠房价受到不 少购房者热捧。"这两栋楼共72户,三分之二的 房子都送一间约10平方米的院馆房,也就相当 于一个人户花园,这在新区目前的住宅项目中

"这两栋楼地下车位充足,目前规划有 110 多个车位,和住户的比例超过了 1:1。不仅能充分 解决业主的停车问题,还可以设定一些临时停车 位,或向部分业主出租车位。"该工作人员说。

"很喜欢这里的房子,在这儿买房全家人都 很赞同。如今拿到了新房钥匙,我要赶紧装修, 尽快入住。"业主王先生说,站在自家窗前,整个 小区的美景都可以尽收眼底,位置再好不过。

"看着业主高高兴兴地领走钥匙,我们也很 欣慰。只要业主对我们的房子满意,就是对我们 工作的最好肯定。"该工作人员说。

## 要买二手房 谈价有绝招

晨报讯(记者 王磊)临近年关,二手房交 易也热了起来。近日不断有读者向本报咨询,自 己想在新区买套二手房过年, 但发现房主叫价 偏高,不知该如何和房主讨价还价,买到一套物 美价廉的房子。对此,房屋交易方面的专家表 示,买二手房掌握一些知识很重要。

市房产管理交易中心有关工作人员告诉记 者,市民在购买二手房的过程中,对房主和房子 进行事先摸底调查,非常有利于降低成交价格。 具体的做法是,首先,要对房主进行调查。房主出 售二手房的原因是多方面的,例如,有的是长期 在外地居住想卖房,有的是打算重新置业等。由 于卖二手房的背景和目的各不相同,房主报价的 心理和起点差异就会很大,所以,买家只有详细 询问相关人员或向房主的同事、亲友打听,了解 房主卖房的背景、目的和心理,才能更有利地掌 握购房的主动权,从而大大降低购房成本。其次, 要对二手房本身进行摸底。有的楼龄较长,有的 户型偏小,有的周边环境不佳等,诸如此类的缺 点恰恰是买家讨价还价的有利因素。不过,挑剔 要有针对性,不切实际的挑剔反而会使买家坐失 良机或吃大亏。 (线索提供:李社红)

## 买前多费心 入住多省心

晨报讯(记者 陈海寅)房子不是小件家 当,居民在购买时都会慎之又慎,有些人选择在 购买前向专业人士咨询。近日,就有不少读者就 买房注意事项咨询本报。

记者带着读者的问题请教了市房管局,该 局相关工作人员说,居民们买房时都比较在意 户型,看房前可以准备卷尺、笔、笔记本和计算 器,这样就可以亲自绘制出房屋平面图。如果已 经有中意的楼盘,在去买之前可以先收集一些 该楼盘的资料,做到心中有数。

"选房时,要先看小区内的布局规划是否合 理、物业管理人员是否称职、绿化是否到位,以 及楼间距、围墙、道路和车库的设计是否人性 化。另外,还要看小区外的整体大环境,如周边 的道路是否通畅、有无公交站点、医院、学校、休 闲运动场所、菜市场及其他商业设施。"该工作 人员说,这些因素都与居民能否享受便利舒适 的生活有很大关系。

"看房时可以从房子的户型、采光、通风、建 筑质量等方面来考虑。卧室、客厅、厨房等应尽量 明亮,布局合理,还要考虑房屋的通风情况。也要 多留意一些细节问题,如看墙角有无裂缝,房屋 是否渗水等。"该工作人员说,居民除了晴天看房 之外,最好雨天也去看看。如果是已有居民人住 的小区,可向入住的居民多打听一下情况。"要多 听、多看、多了解,谨慎作决定。买房前多费费心, (线索提供:和婷婷) 入住后就能省不少心。'